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ПІСЛЯВОЄННЕ ПОНОВЛЕННЯ ЛІСОВИХ ЕКОСИТЕМ УКРАЇНИ 

Показано вплив негативних чинників воєнних дій в Україні на лісові екосистеми. Велика увага повинна 

приділятися правильному догляду за лісовими насадженнями, аналізу ушкоджень лісових екосистем в результаті 

бойових дій, плануванню лісовідновлення та збереженню біорізноманіття. Основна увага лісового господарства 

націлена на природне поновлення лісових насаджень. 
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POST-WAR RENEWAL OF FOREST ECOSYSTEMS OF UKRAINE 

The impact of negative factors of military operations in Ukraine on forest ecosystems is shown. Great attention 

should be paid to the proper care of forest plantations, analysis of damage to forest ecosystems as a result of hostilities, 

planning of reforestation and preservation of biodiversity. The main focus of forestry is aimed at the natural renewal of 

forest plantations. 
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Воєнні дії в Україні негативно впливають на лісові екосистеми. Понад 600 тис га лісів та 

інших насаджень постраждало від бойових дій. До цього часу ліси забруднені боєприпасами та 

заміновані, ушкоджень зазнали і зазнають вони не лише на сході та півночі держави, але і в 

регіонах постійних обстрілів та бомбардувань. Ворог може мінувати ліси навіть після проведення 

активних бойових дій. На сьогодні у дев’яти регіонах України суворо заборонено відвідувати ліси 

через воєнний стан та проведення розмінування. Після завершення воєнних дій довкілля нашої 

країни та лісові екосистеми потребуватимуть відновлення, досвід якого вже мають країни Європи 

і світу та набуває Україна [1]. Через різні природні катаклізми, а саме і негативний вплив війни, 

відбувається виснаження природних екосистем. Тому актуальною є проблема відтворення та 

нарощення біорізноманіття [2] та потреба ведення лісокористування та лісовідновлення 

відповідно до сучасних вимог суспільства, що сприятиме виробленню чітких стратегічних і 

тактичних підходів до подальшого розвитку господарського комплексу країни [3]. 

Метою роботи з даної тематики є аналіз негативних явищ під час воєнних дій, що 

спричиняють ушкодження лісових екосистем, основні напрями і завдання для їх відновлення.  

Методи досліджень: аналіз інформації, їх узагальнення та систематизація. 
Об’єктом досліджень є лісові масиви, пошкодженні в результаті воєнних дій. 
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Предметом дослідження є діяльність лісових господарств з ведення  лісового 

господарства на пост воєнному відновленні. 

Згідно даних Державного агентства лісових ресурсів України шкода для галузі, яка 

завдана бойовими діями вже досягла 13,2 млрд. гривень, прямі збитки завдані лісовим 

екосистемам становлять 13,5 млн. доларів, непрямі – 53,6 млн. доларів, збитки завдані 

екосистемним послугам, що надають ліси – 185 млн. доларів, збитки пов’язані з поверненням 

лісових екосистем до безпечного ведення в них лісогосподарської діяльності – 5,0 млн. доларів. 

Тому в таких умовах виникає необхідність розроблення цілісного та системного підходу 

управління лісами на територіях забруднених вибухонебезпечними предметами, який дозволить 

підвищити безпеку лісогосподарського персоналу, представників інших служб, місцевого 

населення та зберегти цінні лісові екосистеми [1]. 

Велику загрозу біоценозам несуть лісові пожежі, знищуючи рослини, тварини та 

мікроорганізми, при тому, що продукти горіння потрапляють в атмосферу та поширюються на 

значні відстані. Під час бойових дій зазвичай пожежогасіння не проводиться, а це сприяє 

поширенню вогню на великі площі. На згарищах розмножуються комахи-шкідники, гриби, ліси 

втрачають ґрунтозахисні, водорегулюючі, рекреаційні, санітарно-гігієнічні та екологічні 

функції. Найбільше пожеж відбувається в зоні активних бойових дій, що становить 19,5 % 

території України. 

Для післявоєнного відновлення довкілля в Україні Національною радою з відновлення 

України від наслідків війни розроблено проєкт Плану відновлення України, до якого увійшли 

матеріали робочої групи «Екологічна безпека» [4], яким передбачено виконання заходів у три 

етапи: I – 2022 р., II – від 2023 до 2025 рр., III – від 2026 до 2032 рр. 

Під час першого етапу розробили методики визначення шкоди і збитків, які заподіяні 

внаслідок знищення або пошкодження лісового фонду України. Під час другого етапу 

планується розроблення Плану заходів з реалізації Державної стратегії управління лісами 

України до 2035 року та впровадження проєктів відновлення лісів та лісових територій, які 

постраждали в результаті військової агресії. Згідно цих планів головне завдання – це 

лісовідновлення. 

Оскільки на сьогоднішній день фактично припинено ведення лісового господарства на 

забруднених ділянках, а після закінчення воєнного стану це буде закріплено формально, то 

динаміка відтворення лісів на цих ділянках буде відбуватись аналогічно відтворенню у зоні 

відчуження після 1986 року або територіях держлісфонду, які були передані у природно- 

заповідний фонд. Головним питанням має бути природне поновлення лісу на свіжих зрубах, 

згарищах, воронках та інших порушенних територіях, ділянках з порушеним травяним 

покривом і підстилкою тощо [5]. 

В подальшому, природнє поновлення другої хвилі з’явиться після насіннєвих років за 

сприятливих для виживання рослин погодних умов. Видовий склад у такому випадку буде 

відрізнятися від того, який зазвичай створюють лісові господарства відповідно до типів лісових 

культур. 

Тому, відновлення лісів України, що зазнали впливу воєнних дій, повинно відбуватися 

відповідно до державних програм, з чітким дотриманням вимог безпеки, після попереднього 

розмінування, очищення від забруднень, інвентаризації та проведених санітарних заходів, 

проведенні рекультивації порушених лісових ландшафтів та лісовідновлення з урахуванням 

едафо-кліматичних особливостей територій. 

Висновки. Воєнні дії зумовлюють низку негативних явищ на лісові екосистеми, 

причинами яких є вибухи, порушення ґрунтів, переміщення техніки, пожежі, будівництво 

фортифікаційних споруд тощо. Лісові екосистеми забруднюються фрагментами техніки та 

боєприпасів, вибухонебезпечними предметами, хімічними речовинами, побутовими відходами 

та іншими забруднювачами. 
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